



壬寅年七月十五
2022年8月12日
星期五

电子版: www.zjrrb.com
电子信箱: zjrxw@163.com

国内统一刊号: CN33-0018
邮发代号: 31-2 总第12183号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

社址: 杭州市学院路107号 邮编: 310012

助力稳进提质 彰显工会作为

德清工会： 助企纾困“工”力量 稳进提质“助推手”

记者程雪 通讯员洪张晔报道 面对疫情反复的上半年，德清县总工会为解决企业之难、职工之困，按照“三聚三保三落实”助企纾困稳进提质专项行动部署要求，围绕减负减压、稳岗就业、普惠关怀等方面，实打实地发挥着“工”力量，精准帮助企业度过黑夜，拥抱曙光。

“减负减压，我们是认真的”

近日，湖州加怡新市热电有限公司工会收到了6.5万元的返还工会经费，并计划将其用于职工安全竞赛、团建、慰问等活动，激活职工动能。企业工会主席沈伟感叹道：“工会直接联系我们，把这笔工会经费打过来了，非常贴心。对我们小微企业来说，这还经费真的是雪中送炭！”

为企业减负减压，德清县总工会绝对是“认真的”。今年以来，德清县总工会持续落实企业拨缴上级工会经费缓减政策，全额返还小微企业工会经费政策，最大限度实现“应返尽返”。截至6月

底，全县完成小微企业工会经费返还1803.17万元，规模以上企业工会经费缓减257.28万元，惠及企业876家。

今年年初，德清县总工会上线了集劳模工匠信息和相关服务于一体的“工匠先锋”多跨应用场景。这一工会数字化改革成果不仅重塑劳模工匠管理工作，更为面临技术难题的企业带来帮助。

“疫情之下，我们面临巨大压力，有没有什么办法缩减成本，提高工作效率？”德清至珩自动化科技有限公司在“工匠先锋”上的留言，引起了德清县工会技术服务队的注意，队员之一——湖州工匠陈鸿叔多次走进企业车间，帮助企业设计一套自动化仓储系统，让加工后的产品高效装配入库，为企业节约了一大笔人力成本投入。

此外，德清县总工会鼓励基层工会开展疗休养“本地行”，设立专项资金，共补助非公企业14家，金额11.4万元，惠及职工529人，累计带动县内消费3000余万元

为，为一度因疫情停摆的德清民宿打上一剂“强心针”。

稳岗就业，工会服务再加码

今年年初的招聘季，杭州客运段、德清县总工会、钟管镇总工会在杭州客运段K210次甬甬列车上开展了一场特殊的列车招聘会，现场有5家企业共提供32个岗位，吸引了近200名务工人员咨询。在疫情之下，这场招聘会既为企业复工复产补充“燃料”，又为求职者提供平台。

此外，德清县总工会开展了线上“云招聘”、人力资源交流会等多种形式的招聘活动帮助企业招人引才，今年以来共组织400余家企业推出1万余个岗位，2000余名职工达成岗位意向。

职工招进来，如何稳住岗留住人？德清县总工会积极推动能级工资集体协商机制，出台《德清县深化非公企业职工工资集体协商实施方案》，引导非公企业将能级工资写入集体合同，推进企业发展和职工受益的双赢。

为激励职工创新，浙江中特智能装备股份有限公司实施绩效激励工资制度和“五小”奖励制度，职工的创新建议或成果一旦被采纳并取得实际成效的，分别会得到300-1000元不等的物质奖励和荣誉奖励，这一做法让职工勇于创新，近三年，企业平均工资增长为16.3%。

截至目前，德清县已有64家企业签订能级工资专项集体合同，3576名职工享受制度红利，人均工资收入增加4500元左右。

暖心关怀，不断扩大受惠面

日前，在德清县武康街道新丰社区一处新就业形态劳动者阵地，小朋友正在志愿者指导下学习急救知识。这个爱心托班的25名孩子全部是外卖员、快递员等新就业形态劳动者的子女。为让孩子们“快乐一夏”，爱心托班特意设置了安全教育、钢琴启蒙班、书法体验课等兴趣班。

留人重在留心。今年夏天，德清县总工会把爱心托班工作推

向“最后一公里”，不断扩大受惠面，为新就业形态劳动者、新居民职工、双职工家庭等群体的子女开展知识和趣味兼备的爱心托班30期，送课125场，惠及5000余名职工，切实解决职工“管娃”的后顾之忧。

为更深一度了解职工所需所求，精准推进关爱工作，今年以来，德清县总工会结合“三进三服务”活动，开展职工队伍稳定、劳动领域政治安全专项排查行动，目前共排查走访企业800余家。

在走访浙江海鹰智能科技有限公司时，企业提出了“新入职的应届毕业生技术无法满足实际需求”等问题，德清县总工会党组成员、副主席沈小金告诉企业，可以帮助新职工对接园区的机电、车床等技能培训班，“工会开设各种技术培训班，只要你们下‘菜单’，工会将按需‘烹饪’，保证请大家‘吃得饱’！”此外，德清县总工会还为企业提供了企业规章制度体检、法律咨询、法律援助等服务。

赴基层蹲点
“转作风、解难题、促发展、保稳定”

企业所需 工作所向 省总工会机关蹲点组以精准服务 助力龙游企业提质增效

本报讯 记者李凡报道 8月10日，省劳模工匠助力山区26县高质量发展志愿服务队来到了龙游县，一大队队员们便分头行动，一路走进国有企业，由中建八局浙江建设有限公司科技质量部经理、浙江建设工匠王广涛为50名国资系统的项目管理人员开展专题培训，助力龙游国企在项目管理上提质增效；另一路则走进传统非公企业，由浙江省建筑装饰行业协会秘书长吴建挺等专家，为产品包装如何优化升级进而撬动年轻人市场进行破题，助力老字号焕发新活力。

双管齐下，凝心聚力，省劳模工匠志愿服务队送达的精准服务迎来了龙游企业的一片叫好。记者了解到，这次开展的志愿服务活动之所以有显著成效，和省总工会机关驻衢州龙游蹲点组在此前对企业诉求的全面收集工作有很大关系。出席当天活动的省总工会党组成员、副主席吴海瑜也在讲话中对此进一步强调，要通过此次蹲点广泛联系基层，并针对龙游企业当前发展中存在的困难和问题采用菜单式、项目化等服务方式，把发挥劳模工匠自身优势与满足企业需求相结合，提供精准服务，解决实际问题。

“作为这次唯一在山区26县开展工作的蹲点组，我们深感肩上的压力与责任。”广大企业是共同富裕的基石，要想助力山区26县跟上共同富裕步伐，首先就要助力当地企业高质量发展，本着“跑遍跑深跑透”的工作理念，蹲点组开始了马不停蹄的企业走访。“企业有大有小，发展有快有慢，个别企业也在当前阶段遭遇了不同程度的困难。”一路走来，如何让蹲点工作成为深化“三服务”

和助推经济稳进提质的催化剂，已日渐成为每个蹲点组成员日夜思考的新课题。

为企业办实事，给企业解难题。在反复的对接和联系中，龙游企业的需求逐渐成为了蹲点组工作努力的方向。企业项目管理人员能力有待提升？——请这方面的劳模工匠来开展专题培训。企业遭遇了技术发展的瓶颈？——请这方面的技术能手来攻坚克难。企业产品难以吸引年轻人市场？——请这方面的专家来答疑解惑。

浙江德辉食品有限公司是一家诞生于1925年的浙江老字号企业，“德辉”因“酥饼”而闻名，但像这样的传统产品经历多年发展，客户群体已日渐老化，年轻的新客户又不买账，“断层式”的发展现状让企业负责人蓝锦国感到忧心忡忡。“其实老品牌也可以有新玩法，比如通过提升辨识度巩固传统市场、融入跨界元素打开新市场、融入跨界元素打开新市场、融入跨界元素打开新市场等等，在包装设计上打破传统思维，就能打造受年轻人追捧的爆款产品。”志愿服务队品牌设计专家的一席话让蓝锦国醍醐灌顶：“一针见血，这正是我想要的方案，思路一下子被打开了，下一步的努力方向也明确了。”

点对点，心连心，当省总工会机关蹲点组用心策划的服务终于得以精准送达企业的那一刻，大家心里也都产生了“与有荣焉”的幸福感。“助力山区26县企业高质量发展，我们还可以做得更多。”蹲点组成员纷纷表示，通过开展深入、扎实的蹲点工作，各级工会可以更好地在助力“两个先行”中展现担当作为，开展为企业服务只是起点，服务永无止境。

连续29个月同比正增长 前七月我省进出口 达2.71万亿元

本报讯 记者张浩呈 通讯员冯春明报道 今年以来，面临国际市场变化及疫情影响，我省广大外贸企业积极迎合市场需求开拓市场、稳订单，推动外贸增速持续回升。

据杭州海关统计，2022年1-7月，浙江省进出口2.71万亿元，较去年同期（下同）增长19.5%，其中出口2.00万亿元，增长22.6%；进口7058.2亿元，增长11.4%。进出口、出口和进口规模分别居全国第3、第2和第6位。在东部沿海主要外贸省市中，浙江省进出口、进口增速均居首位，出口增速居第2位。

自今年3月以来，全省进出口规模连续5个月环比增长，自5月份起，全省进出口同比增速已连续3个月提升。7月，浙江省进出口4500.7亿元，创单月历史新高，同比增长31.4%。自2020年3月以来，浙江省外贸进出口连续29个月同比正增长。

从出口市场来看，前七月，我省对传统市场稳定增长，新兴市场开拓有力。1-7月，浙江省对前三大贸易市场欧盟、美国、东盟分别进出口4469.6亿元、4004.0亿元、3604.6亿元，增长21.8%、21.2%和17.6%，合计占同期全省进出口总值的44.6%，或进行就业实践、或参与公益活动。

别商品出口两位数增长，高新技术产品拉动明显。1-7月，浙江省高新技术产品出口2049.9亿元，增长40.2%，占全省出口总值的10.2%，比重提升1.3个百分点，拉动全省出口增长3.6个百分点。机电产品出口8845.4亿元，增长18.4%，占全省出口总值的44.2%，拉动全省出口增长8.4个百分点，其中，汽车出口165.1亿元，增长1.2倍。

民营企业是浙江外贸稳进提质的“压舱石”，前七月，民营企业主导地位持续巩固。1-7月，浙江省民营企业进出口2.10万亿元，增长23.5%，占全省进出口总值的77.4%，比重提升2.5个百分点，拉动全省进出口增长17.6个百分点。其中出口1.64万亿元，增长23.8%，占全省出口总值的81.9%。

进口方面，1-7月，浙江省进口原油、天然气、煤等能源产品1129.1亿元，增长87.9%，占全省进口总值的16.0%，拉动全省进口增长8.3个百分点；其中原油进口量增加24.4%，均价上涨67.5%，进口值大幅增长1.1倍，拉动全省进口增长7.7个百分点。

对外开放平台发挥作用方面，综保区进出口实现两位数增长。1-7月，全省综保区进出口877.4亿元，增长25.1%，增速高出整体5.6个百分点，占全省进出口总值的3.2%。

党员变主播 助农奔共富

昨日，在建德市洋溪街道共富直播间，洋溪街道党员化身带货主播帮助果农销售时鲜黄桃。今年以来，洋溪街道充分发挥媒体资源优势，通过组织青年党员

走进共富直播间等网络平台，打造“短视频+直播带货+品牌推广”线上销售模式，助力农村产业发展，农民增收。

通讯员宁文武 摄



温州“壹星酿”烘焙店爆火，一心一意为孤独症青年提供无障碍就业支持—— 当“星星的孩子”长大以后

通讯员孙余丹、庄越报道 在温州市区下吕浦温迪路上，有一家特殊的烘焙店。

近日，当笔者推开店门进入，眼前看到的是一名服务员正对着玻璃窗练习“欢迎光临‘壹星酿’。”这句话。他是“星星的孩子”，孤独症患者。店里像他一样的孩子，还有11个。

这家来自“星星”的烘焙店，名叫“壹星酿”。创始人胡温中，是双胞胎孤独症孩子的父亲，他的初衷是为了让孩子活下去。让爱来，让得走，有故事的面包在网上爆火。

在中国，孤独症患者的数量已超过1000万人。这背后，是千万个家庭正在面对生命不可承受之重。比孩子多活一天，是这些家庭最朴素的愿望。而胡温中要做的，是将孩子推出去，让他们学习像普通人一样生活。

无声的默契
面包师傅王明：“拥抱他们，你会看到他们发出的光”

“你有新的外卖订单，请及时处理！”上午9点，听到外卖订单的提示音，小章嘴里正准备蹦出的“欢迎光临”戛然而止。他走到收银台前，打单、配货，一气呵成。可下一秒他就愣住了，不知道该

做什么，他所有的训练只到这一步。正在摆放面包的高小玲，马上意识到了，她拿起物品与订单核对后，打包、封口，摆放在外卖桌上。这期间，两人全程没有言语交流。

“壹星酿”有17名普通员工和12名孤独症员工。工作中他们形成了一种默契：一个动作、一个眼神就知道是否需要帮助。这种默契是基于熟悉和了解，高小玲能够一口气说出他们每个人的特点：大A每天上午做100个蛋挞，下午做咖啡，雷打不动；小A喜欢转转圈，然后发出长长的一声“啊”……大A和小A，是胡温中的双胞胎儿子，也是店里的老员工。

刚转完圈的小A，被叶华喊到二楼，和员工小周一起做糯米船。这里是孤独症员工的专属工作室。

由于无法应对突然的变化，孤独症患者在工作时，需要有人从旁指导，告诉他明确的任务指令。店内就业辅导员叶华，就是给他们发布指令的人。小周打开制作手册，准备制作糯米船的馅料。“黄油，40克，准！”在称重时，他表现出特有的固执，比如黄油多了0.1克，他就要求抹去一些，抹多了就再加回来，

反反复复，直到电子秤上出现40的整数。来帮忙分装的小A，会执着于将每一片杏仁片都按照顺序铺好。在无声的配合中，糯米船制作完成，整齐地摆放在烤盘里。

“孤独症的刻板行为特点，使他们在制作糕点时，会严格遵守每一个步骤，偷工减料是不可能发生的。”在“壹星酿”工作了三年的面包师傅王明说，学烘焙对孤独症患者来说不难，他们会像机器人一样将每道工序熟记于心。王明对这种极致的刻板已经习以为常。不过，每每看到他们制作出的蛋挞馅料厚度几乎一样、形状完全相同时，王明还是会不由自主赞叹：“拥抱他们，你会看见他们发出的光！”

寻找B方案
创始人胡温中：“陪不了他们一辈子，那就帮助他们加速进步”

有人说，孩子喊出的第一声爸爸和妈妈，是最动听的。可胡温中夫妻俩，却迟迟没有等到这一刻：“他们几乎没叫过爸爸妈妈。”从出生到5岁，大A和小A都没有开口说过话。胡温中带孩子去医院做过各种检查，都显示正常。原以为“说话晚的孩子更聪明”，可2005年兄弟俩在杭州被诊

断为“孤独症”，这给了胡温中夫妇“当头一棒”。

大脑思维功能缺失、终身智力低下、精神疾病，对孤独症一无所知的胡温中，在网上搜索后，第一次认识孤独症。他很快就意识到：这是一个终身障碍。一纸诊断书，给四口之家的未来上了一道“枷锁”。从那一天起，胡温中每天都在一种“无边的黑”中摸索，他要为孩子找到出路。

2005年的冬天，在广州街边公园的池塘里，胡温中扑通跳下去把落水的大A拉上来，又飞奔去跑到路中间的小A护在怀里，自己却浑身冰冷。这是在他只身带着兄弟俩去做康复训练的路上发生的。那时他开始思考，如何让孩子能够长期进行康复训练。两年后，胡温中在温州创办了“壹星缘”孤独症康复机构。

9岁时，大A和小A进入普通学校读书，胡温中贴身陪读，直到初三。但新的问题又来了，毕业后他们能去哪里？成年孤独症患者的生存，是一个普遍性的难题。除了将他们“圈养在家里”，眼见着能力一点一滴退化外，有没有B方案？于是，胡温中辗转台湾、香港，步履不停到多地“取经”。